







Две встречи в новом Китае

Заря встала. В наступающих сумерках быстро растопорились синеватые окутания гор. Ночь окутывала своим темным покровом причудливые старинные выходы, украшенные ахматовскими орнаментами ворот и сползающие долами древней стеной Китая.



Китайские молодежь несет плакат с надписью: «Учиться у Советского Союза».

Дневной зной сменялся приятной вечерней прохладой. Ласловый ветер тихо шушукал густыми ветвями белых акаций. Мы уже собрались покинуть стены Пекинской киношкола, когда неожиданно столкнулись с Чжан Бо. Первая наша встреча состоялась около года назад. Чжан Бо был тогда только что демобилизован из армии и направил на работу по организации проекта киношколы в отдаленные от крупных городов Китая — Тяньцзиня.

Еще тогда мы поговорили, его свободное с широкой приваляющей улыбкой лицо, глубоко размысленная скромность и неискоренимость в обращении. Неловко завалился Чжан Бо его первые шаги на гражданском поприще. Дело было для него новое и трудное. Но он не падал в отчаяние. Выпущенная энергия, исключительно добросовестное отношение к порученной работе воссоздали все-таки осязаемые знания, а главное — почти полное отсутствие специализированной помощи.

Вскоре после знакомства я узнал о некоторых подробностях жизни Чжан Бо.

Когда японские империалисты захватили Китайскую землю, пожар административной войны, лучшие представители китайского народа оставили свои дома, покинули фабрики, заводы и учебные заведения и направилась на север в горы Яньшань — сердце китайской революции. Они сделали это, чтобы в рядах армии, руководимой вождями китайского народа Мао Цзедунем и легендарным полководцем Чу Дэ, бороться за свободу и независимость своей родины. В Яньшань шли не только взрослые. Шли подростки и даже дети. Отцом на них был 14-летний мальчик, пробовавший в Яньшань из деревни, расположенной недалеко от Шанхая. — Чжан Бо.

Тринадцатилетний мальчик в рядах Народно-освободительной армии. В отце национально-освободительной войны копилась его детство, прошла юность. В перерывах между боями в походах, асылающая вдалуку свободную юность, Чжан Бо частенько учился. Он стал не только опытным, закаленным бойцом, но и сумел получить хорошее образование. Я был несколько удивлен, встретив его снова в Пекине.

— Здесь нет ничего удивительного, — сказал Чжан Бо, крепко пожимая мою руку, — все закономерно. Сначала надо было добиться того, что народ имеет сегодня. Я стал бойцом. Мне в армии, под вымпелом кинофильмов и театральными постановками армейских агитационно-просветительских коллективов, я задумал сделать актером. Но тогда надо было быть врага, и мы с товарищами били его. Затем нехватка административных кадров — работал на административной службе. Но я никогда не терял надежды стать актером. А если чего-нибудь сильно хочется, то обязательно добьешься. Как видите, тепловая моя работа становится действительностью.

— Правда, у нас еще нет специализированной киношкола, как в Советском Союзе. Но все сразу. Со временем будет и она. Сейчас мы под руководством наших старших товарищей, китайских актеров и режиссеров, делаем драматические, комедийные, учебные пособия — это советские кинофильмы. Благодаря им наши учителя являются так же лучше и в мире артисты — советские артисты.

Настоящее время мы шли вперед. Чжан Бо задумался, и мне не хотелось прерывать его мысли.

— Это советские фильмы, — сказал он, глубоко вздохнув. — Знаете, я 13 лет не был дома и все это время не видел родителей. Сообщения о смерти матери я получил, еще будучи

в армии. Перед возвращением в Пекин я, наконец, сумел повестить отца. Не буду вам описывать нашу встречу, им и сами хорошо помнят. Это было счастье и сына, встретившего после столь долгой разлуки. Собственно, я рассказывал вам об этом вот почему. В день моего приезда в деревню пришла кинопередвижка из Шанхая. Хотя деревня, где живет отец, находилась недалеко от Шанхая, но большинство крестьян смотрело кинофильмы в этот вечер впервые. Показывали советский советский фильм «Кремлевский восток». Зрители шумно аплодировали своим воспитателям. Они долго не расходились после окончания сеанса. Говорили о замечательном мастере Ленине, о его неслыханном и о сластолюбивой Хозяйке Медной горы. Выразили благодарность народной власти, прославляли в деревню кинопередвижку. Особенно порадовало всех, что советские актеры так хорошо говорят по китайскому языку. Пришлось мне читать пьесу Ленина о дубровинских советских фильмах на китайском языке.

— Послушайте, Чжан Бо, а много работает сейчас таких передвижек? — спросил я.

— Пока, к сожалению, очень мало. Большинство их обслуживает армия. В этом мы уже достигли больших успехов. Например, в северной Китае бойцы Народно-освободительной армии примерно два раза в неделю смотрят советские фильмы и фильмами наших государственных киностудий. А обслуживающие население деревни очень значительно хуже. Скажу больше, у нас еще есть такие места, где население не только не знает, но даже ничего не слышало о кино.

— При возможности кинопередвижки стрелится лишь в крупных городах. Только теперь кино стало привлекать в деревню. Центральное управление кинографии планирует сделать проект передвижных киностудий. Дело это непростое. Нужны передвижки. Надо подготовить киноактеров. Вы только подумайте, сколько нужно передвижек для нашей страны! Но дело это уже выжато и будет так же успешно завершено, как и все мероприятия Народно-освободительной революции.

Осталась пора шумная торговая улица Синцзюань с ее непрерывным потоком пешеходов (так называют в Китае велосипеды) и автомашин. Среди них все чаще и чаще можно встретить наших земляков — «красного Москвича» и горьковский «Победа». Иногда стремительно проносятся поасекая лодка, ЗИС-110.

Чжан Бо идет, отыскивая попой поплававшегося на дороге мелкого каменщика. На мосту через озеро Бай-хай мы внезапно останавливаемся, очарованные открывшимся перед нами зрелищем.

На небе заглядывало яркое звездное. По дельтовой глади озера разбросаны многочисленные лодки, поющие на большие лодки, белогорные гусиные зоры. Справа тускло светятся повороты тауэрия черепицы крыши древнего Запретного города. Выпавшая резиденция китайских императоров превращена ныне в исторический музей.

Степа, на вершине холма, белесет таежная банья, выходящая из своих форм огромную фарфоровую бутылку. Довольно зловоние года зловоние. На этой части дельты территории, куда раньше человека из народа вход был запрещен под страхом смертной казни, уютно сидит, который стал любимым местом отдыха и народных гуляний.

— Вот, видите, какие у нас проспекты превращения! — замечает Чжан Бо.

— Да и вы, Чжан Бо, были бойцом Народно-освободительной армии, а теперь стали актером.

— Улыбка приобретает по лицу Чжан Бо. Склонившись над перилами, смотрит он в мерцающую звездными отсветами спокойную гладь озера.

— Раньше нам не часто удавалось посмотреть советский фильм или прослушать радиопередачу из Москвы, — говорит он тихо. — Если бы мы знали, каким большим праздником был для нас каждый такой случай! Еще в Яньшань мы старались не пропустить ни одной возможности прослушать радиопередачу из Москвы, музыкальные мелодии запомнились нами наизусть, слова песни записывались, переводились, а иногда и русским языком. Затем они переводились на китайский язык. Сейчас — дело другое. Теперь каждый день можно слушать советские песни, музыку Чайковского и других великих русских композиторов. Батальоны радиостанции не только транслируют передачу советских радиостанций, но много времени отводят под передачу советских песен и русской музыки и грамзаписи. Даже центральные газеты публикуют транскрипционные по китайской пиферной системе ноты наиболее популярных советских песен.

Советские кинофильмы оказывают большое влияние не только на молодых работников китайской кинографии. Мне вспоминается одна из встреч с режиссером Ван Биню, постановщиком первого китайского художественного фильма «Мост», озвученного на государственных студиях.

Прежде чем рассказать о нашей беседе, хочется бы несколько слов сказать о самом Ван Биню.

Сейчас Ван Биню около 40 лет. По сравнению с Чжан Бо Ван Биню можно считать ветераном китайской кинографии. До 1937 года он работал на различных киностудиях Шанхая.

В том же году, когда в Яньшань появились четырнадцатилетний мальчик Чжан Бо, пришел туда и Ван Биню. Здесь он обвещал Военную академию и вступил в ряды коммунистической партии Китая. С этого времени вся его жизнь связана с деятельностью компартии, с ее героической борьбой за свободу и независимость китайского народа, с борьбой против японских империалистов, а затем против прохлялой баньи Чан Бай-тин и ее американских покровителей.

На такую бы работу ни посылал партии Ван Биню, он всегда оповдал оказываемые ему доверие. В

1939 года его назначают помощником начальника пропагандного отряда при Главном политуправлении 8-й армии. Затем, с осени того же года он начинает преподавать в Академии искусств им. Лу Синя. Находясь в рядах армии, Ван Биню не бросает творческой работы. Он пишет ряд сценариев. В конце 1944 года им был создан сценарий фильма «Селая девушка». Но поставить этот фильм в то время еще было невозможно.

После капитуляции Японии Ван Биню направляет в северо-восточные провинции Китая. Там он работает в культурно-просветительском отделе, много времени проводит в деревнях, где помогает проведению аграрной реформы.

Осенью 1948 года Ван Биню возвращается, наконец, в киноиндустрию. А год спустя китайская народная киноиндустрия отпраздновала рождение своего первого художественного фильма. Из страны страны был выпущен фильм «Мост», поставленный Ван Биню на северо-восточной студии по сценарию писателя Юй Мича.

Наша встреча с Ван Биню, о которой я хочу рассказать, произошла вскоре после выпуска на экраны Китайской народной республики фильма «Молодая гвардия». Фильм имел большой успех и провозглашен китайского зрителя, особенно на молодежь, острое впечатление. В Тяньцзинь, например, он демонстрировался в 11 кинотеатрах. После просмотра фильм горячо обсуждали. В результате его показ десятки тысяч китайских юношей и девушек поступили в Новогорьковский китайский союз молодежи.

Большое впечатление произвела эта кинокартина и на Ван Биню, о чем он горячо начал рассказывать мне при нашей встрече после просмотра фильма.

— Этот фильм, — сказал Ван Биню, — имеет не только большое воспитательное значение для нашей молодежи, он имеет огромное значение и для нас, кинографов. На молодых фильмах мы учимся у наших советских товарищей позитивному актерскому и режиссерскому мастерству, тому, как надо воспитывать в художественных произведениях героические подвиги народа. Китайский народ продемонстрировал миру чудеса героизма, выдержки и самоотверженности. Имена тысяч героев остаются пока неизвестными, и мы, китайские кинографы, должны в своих фильмах рассказать о них. Мы не так уж давно получили возможность создавать художественные фильмы. Однако в числе наших первых фильмов — «Девушка Китая». Эта картина воспекает подвиги юности Китая — девушки-партизанки, а фильм северо-восточной киностудии «Партизанка Чжао» рассказывает о подвиге простой китайской девушки — Бэйцзи — образам молодого героя. Зюе и Александр Матросову и тысячам других героев, отдавших жизнь за счастье и свободу советского народа.

— А над чем вы работаете после окончания фильма «Мост»?

— Сейчас я работаю над фильмом «Селая девушка». Сценарий этого фильма написан по одноименной народной опере, созданной и впервые поставленной в Яньшань. Он рассказывает о том беспримерном и удивительном положении, в котором находились женщины в старой Китае. А потом я вестало поставить фильм о молодой гвардии Китая — о нашей героической молодежи.

Широкие творческие планы китайских кинографов. Небольшая группа кинографов, начиная с 1937 года работая в Яньшань под руководством режиссера Ван Му-жи, ныне начальником Центрального управления кинографии Китайской народной республики. Сегодня она выросла в трехтысячный отряд, действующий вместе с народом, служащий ему своим искусством.

— Евгений ОКСКИЙ.

Глазами очевидца

Из американского дневника

В венгерском еженедельнике «Синяя или жемчужная» (Театр и кино) был опубликован интереснейший рассказ венгерского журналиста Имре Бекши, недавно возвратившегося из Америки.

Американский обыватель чувствовал бы себя несчастным, если бы стены его комнаты не были увешаны тем или иным количеством фотографий кинозвезд с соответствующими дивидендами. Эти кадры обычно следующего содержания: «С выражением большой дружбы — Грета Гарбо или: «С верной любовью — Джон Крауфорд».

Временами встречались и табло: «Почти и днем думаю только о тебе — Микси Руни». Директор кинооператора Пауль Уайтман обычно пишет на своих фотографиях: «Моя жизнь принадлежит тебе».

Обычно индустриальный кинофотограф «звезд» с подобного рода автографами повергает меня в удивление. Я высчитываю, что если бы каждая «звездочка» высылала только 200 фотографий в течение дня, то бы осталось бы времени для какой-либо другой работы. Но мое удивление было вскоре рассеяно.

Однажды я получил по почте фотографии полураздетой женщины, причем на снимке была надпись: «Я твоя — Бетти Грейбл».

— Что это значит? — спросила моя жена.

— Не знаю, — ответил я, — я не знаю этой дамы.

— Вот как! Значит, она просто, без всякого повода прислала тебе фотографии с автографом? Впрочем, я, кажется, знаю ее. Она играет роль буржуазки в каком-то фильме.

— Я поеду на студию и узнаю, каким образом эта фотография попала ко мне, — сказал я, чтобы расселить буржуазку.

Я отправился на киностудию. После долгих расспросов меня привели к шефу рекламного отдела студии.

— Что это значит? — спросил я. — Откуда этот снимок? Я уже пожелал человеку, женой, отцу семейства, и я совсем не желаю, чтобы Бетти Грейбл обвещала себя мной. И, наконец, я не знаю ее и не видел даже картин с ее участием.

— Но это Волман, — обвещала шеф рекламного отдела.

— Кто этот Волман?

— Волман — это наш выдающийся фотограф. И можете верить — это самый прославленный из моих коллег. Когда студия имеет своего подкадрового фотографа, то Волман является наизушим из них. Его наличие в фото даже лучше, чем отсутствие. В этом он побил рекорд. Когда выходит новый фильм, студия высылает фотографии «звездочек» с надписями Волмана. Это хорошая реклама. Агресс берется на телефонных звонках. И те, которые получают эти фото, бывают очень довольны. Ежегодно Волман подкадровый 250 000 фотографий. Словно бы человек. Был некогда замечательным, сидел в заключении 12 лет.

— По я не желаю иметь ни фотографии, ни автографа. Это привело к тому, что моя жена меня покровительствует...

— Не бойся! По крайней мере, наша жена увидит этот фильм. Она будет удивлена, когда увидит, как выгладит та женщина, которая прислала вам свое фото. Это является нашей целью.

Я покаялся на стол фотографии Бетти Грейбл с автографом Волмана и сказал, чтобы Волман больше не присылал их мне.

— Министр поступает очень эгоистично, — ответил начальник рекламного отдела, — за три автографа Бетти Грейбл вы получили бы автограф профессора Зинштейна.

— Настоящий?

— Нет, безусловно подделанный Волманом.

Народные танцы Чехословакии



Чехословацкий народ по праву гордится своим замечательным искусством. Среди множества танцев, которые он собою родил, особое место занимает народная культура.

В новой, народно-демократической Чехословакии открылись широкие перспективы для развития народного искусства. Работы свободной, автономной творческой труде находят яркое выражение в народных песнях и танцах, исполняемых сейчас тысячами самостоятельных коллективов Чехословакии.

Безгранично богатство чехословацкого танца. В одной лишь Чехии насчитывается свыше 600 различных танцев, отличающихся исключительным разнообразием движения, тонким и изысканным рисунком. В танцевальном фольклоре Чехословакии широко используются музыкальные инструменты, особенно в танцах и словацких народных танцах. Как и у всех славянских народов, чрезвычайно распространены у чехов и словаков хоры. Веселые и жизнерадостные, они являются любимым развлечением молодежи. Не менее широкой популярностью пользуются народные танцы, исполняемые с большой грацией и легкостью, а также многочисленные игровые танцы, отображающие труд и отдых народа.

Коммунистическая партия Чехословакии и Народное правительство оказывают огромную поддержку развитию художественной самостоятельности. В настоящее время в стране насчитывается свыше 300 танцевальных коллективов, и число их постоянно растет. С 1948 года ежегодно устраиваются общенациональные этнографические торжества в Стражевце. Большое число исполнителей привлекают соревнования творческой молодежи, регулярно устраиваемые союзом молодежи.

В Чехословацкой народно-демократической республике работает и ряд профессиональных ансамблей, созданных по образцу советских хоровых и танцевальных коллективов. Среди них особенно выделяется чехословацкий ансамбль песни и танца и словацкий ансамбль народной песни и танца, состоящий из хора, танцевальной группы и оркестра народных инструментов. Интересные, высокохудожественные ансамбли отлично исполняются песнями и танцами.

Воспринимая любовь народной демократии, многовековая национальная культура является тем живейшим источником, из которого мастера чехословацкого искусства черпают силы для создания новых произведений во имя интересов народа и мира во всем мире.

Н. ЛЫТКИНА.

Накануне открытия театрального сезона

Труппа Государственного академического Большого театра собирается после летнего отдыха 26 августа. Открытие сезона состоится 1 сентября. На основной сцене победит «Иван Сусанин», в финале — «Русалка».

Работы по реконструкции и капитальному ремонту основного здания ГАБТ приближаются к концу. В репертуаре предстоящего сезона — оперы «Декабристы» Шапорина, «Морозко» Краева, «Самсон и Давид» Сен-Санса, балет «Губиновые звезды» Балачинского. Предполагается также поставить давно не шедшие в Москве оперы Рахманинова «Франческа да Римини» и «Алеко».

Сбор труппы Малого театра назначен на 31 августа. На следующий день откроется осенний зимами сезон пьесой Горького «Варвары», которая пойдет в этот вечер в 237-й раз. В финале Малого театра в день открытия пойдет бессмертная комедия Гоголя «Ревизор».

Ярославский театр в Москве

Гастроли Ярославского драматического театра имени Ф. Г. Волкова в Москве близятся к концу. 29 августа театр показал москвичам постановку пьесы Вирты «Заговор обреченных». За этот спектакль основная группа его участников была удостоена Сталинской премии.

Перспективная зрительная зал публика живо реагировала на ход действия пьесы, в которой разоблачаются прожки американских агрес-

Новые экспонаты Музея восточных культур

В Музее восточных культур открылся новый выставочный зал, посвященный искусству Китая. Значительную часть новой экспозиции составляют подарки различных китайских организаций делегациям делегатов культуры, науки и искусства Советского Союза, посетившим Китайскую народную республику.

Среди подарков — произведения современного китайского художественного ремесла: красивые портреты Им. В. Сталина и Мао Цзедуня, поделки перламутровой эмалью (вазы, изделия из слоновой кости, украшенные перламутровыми инкрустациями ширмы, ручные вышивки жакра «Цветы и птицы»). Новые экспонаты свидетельствуют о том, что традиции китайского художественного ремесла, имеющего многовековую давность, успешно развиваются в свободном Китае.

Центральный музей Казанства передает Музею восточных культур ряд сокровищ древнего и средневекового искусства своей республики. Большой интерес представляют терракотовые обелисковые плиты с мавзолеем Айна-Бибя (XII век нашей эры), бляхи города Джамбула. Орнаменты плиток по своему рисунку отличаются от орнаментов той же эпохи, характерных для прилегающих к Казахстану стран Средней Азии.

Главный редактор С. Б. СУТОКНИН. Редакционная коллегия: В. В. АЛЕКСАНДРОВ, В. Н. ВЛАСОВ, Н. Н. ЖУКОВ, П. М. ГВАНОВ (зам. главного редактора), А. А. ИКОННИКОВ, С. В. МИХАЙЛОВ, К. И. ТРАПЕЗНИКОВ.

МОСКОВСКАЯ ОРДЕНА ЛЕНИНА ГОСУДАРСТВЕННАЯ КОНСЕРВАТОРИЯ имени П. И. ЧАЙКОВСКОГО ОБЪЯВЛЯЕТ ПРИЕМ В АСПИРАНТУРУ на 1950—1951 уч. год. ОЧНОЕ ОТДЕЛЕНИЕ: Физико-математические институты, сыктывкарский госуниверситет и Ленинградский государственный университет. Музыкальный институт имени П. И. Чайковского. Заочное отделение: Физико-математические институты, сыктывкарский госуниверситет и Ленинградский государственный университет. Поступающие в аспирантуру представляют реферат по избранной специальности и сдавают экзамены на прием. Запросы подают до 31 августа с. г. на имя директора.

На Премию Мира

Искусство освобожденного румынского народа

Румынский народ торжественно отмечает шестую годовщину со дня освобождения Румынии героической Советской Армией. 23 августа — величайшая дата в истории Румынии. Последней датой государства-изменника является народом демократического государства, бывшего владыкой в своем роде и успешно создавшего сейчас в достояние общества.

Крупных успехов добился румынский народ за последние шесть лет. Быстрыми темпами развивается стальная общенародная общественная промышленность. Неугасающие сотнями коллективные хозяйства о каждом дне завоевывают все больше символов процветания. Новизна респектабельности национальная культура, ставшая достоянием самых широких масс трудящихся.

Самодельная узкая неразрывная дружба со своим освобождением — Советским Союзом и странами народной демократии, Румынская народная республика является примером замечательного и непоколебимого фронта мира, возглавляемого великой страной Советов.

Сейчас, когда воспарение духа для нас охватывает сотни миллионов людей по всем уголкам земного шара, трудящиеся Румынии отдадут все силы, трудящиеся Румынии отдадут все силы, чтобы против американских поджигателей войны. В одном ряду с ними

заступит мир. За заслуги перед родной страной и миром награжден ее орденом Труда.

Женщины из Лиджины были награждены орденом Труда. Женщины из Лиджины были награждены орденом Труда.

Среди этих проявлений искусства особенно выделяются работы десятков мастеров, выдвинутых Постоянным Комитетом РНР в защиту мира на всемирном Международной Премии Мира.

Блестящим образом художественного произведения, являющегося грозным оружием в борьбе народов против поджигателей войны, можно считать рисунок талантливой художницы Лиджины Мажовой «Женщина из Лиджины на Конгрессе сторонников мира в Праге».

Лиджины Мажовой принадлежит к молодой плеяде румынских художников. Она создала ряд выдающихся произведений, получивших высокую оценку зрителей. Талантливый художник-декоратор, Л. Мажовой известны также своими многочисленными рисунками и иллюстрациями к книгам румынских и советских писателей. Подготовив работу в области изобразительного искусства Л. Мажовой успешно сочетает с педагогической и общественной деятельностью. Она — профессор Института искусства в Бухаресте, член ДК Союза демократических женщин Румынии и Постоянного Комитета РНР в

защиту мира. За заслуги перед родной страной и миром награжден ее орденом Труда. Женщины из Лиджины были награждены орденом Труда. Среди этих проявлений искусства особенно выделяются работы десятков мастеров, выдвинутых Постоянным Комитетом РНР в защиту мира на всемирном Международной Премии Мира.